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Báró Vay László egyházkerület! 
főgondnok megnyitó beszéde
az 1943 november 24-i egyházkeriileti 

közgyűlésen

Eötiszleletü Egyházkeriileti Közgyűlés !

Ma, amikul1 a világháború ötödik esztendejében 
élünk, természetes, hogy sem az ország helyzetét, sem 
egyházunk helyzetét, de saját személyünkét sem tudjuk 
függetleníteni a követendő magatartás és a reánkháruló 
feladatok tekintetében ennek a roppant világégésnek 
a küzdelmeitől, amelyben élünk és amelynek eldurvulása 
és könyörtelensége még mindig nem érte el tetőpontját.

Mi, akik a kis nemzetek sorában foglalunk helyet, 
természetesen nem lehetünk döntő tényezői ennek a harc­
nak és ha akartuk volna, sem tudtuk volna — fejünket 
a homokba dugva magunkat - egy semleges magas­
ságból tekintve le a világra függetleníteni a körülöt­
tünk dübörgő eseményeknek halasa alól. Kekünk az 
ősi magyar kardhoz hozzá kellett nyúlnunk ebben a 
háborúban, mert voltak és vannak sebeink Trianon 
óta, amelyeket magunknak kell begyógyítanunk. Mi 
ezzel a karddal soha sem támadtunk meg senkit, de ha 
minket megtámadtak és ősi földünket veszélyeztetve 
láttuk, a védekezés jogáról soha le nem mondottunk. 
Kekünk földrajzi fekvésünknél és Európának ezen a 
pontján egy ezredév óta betöltött hivatásunknál fogva 
kellett államink minden körülmények között és ma is 
helyt kell állanunk, ha a magyar érdek ezt így kívánja, 
hogy el ne pusztuljunk, hogy fennmaradhassunk ennek 
a világégésnek a lecsillapulta után is.

Nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk el, hogy ebben 
a tekintetben a magyar nemzet, mint mindenkor a törté­
nelem folyamán, úgy ezúttal is megtette a kötelességét. 
Meghoztuk az áldozatokat vérben, anyagban és munká­
ban egyaránt, de rendületlenül fogunk kitartani igaz 
ügyünk tudatában lelkierönk birtokában is. Ha tehát 
nem is voltunk felidézöi ennek a körülöttünk dúló 
harcnak, ha nem is tápláltunk ellenséges indulatokat 
békességben élő nemzetekkel szemben, mégis minden 
pillanatban fegyverrel a kézben kell készenlétben álla­
nunk. Ezt követeli tőlünk jelenünk, becsületben eltöl­
tött múltúnk, élniakarásunk és jövőnk jobbrafordulása 
iránt táplált reménységünk.

Az a megsemmisítő és elfajult harc azonban, 
amely a világ nagy nemzetei közölt körülöttünk tombol 
a hatalomért, nemzeti életterek biztosításáért, szembe­
állítja egymással nemcsak a keresztyén Európát az 
istenlelenség pusztító erejével, hanem szembeállítja a 
Krisztust követő keresztyén embert is a bolsevizmus 
oldalán harcoló keresztyen emberrel. Azt látjuk magunk 
körül, hogy azok, akik a tengerentúlról áramló éter 
hullámain keresztül az emberiség háború utáni békés és 
boldog együttélésének ígérvényeit sugározták világszerte, 
olyan gyilkos fegyvereknek az alkalmazásától sem riad­
nak vissza, amelyek nem katonai célpontoknak a meg­
semmisítésére, nem hadműveleti eredményekre, hanem 
egyenesen a keresztyén emberben élő hitnek a meg- 
rendítésére és a keresztyén ember erkölcsi egyensúlyának 
megbontására irányulnak.

Ezek a gyilkos fegyverek nincsenek tekintettel az 
asszonyokra, a gyermekekre — a keresztyén ember 
szentélyére —, a családi hajlékra sem, sőt azok száz­
ezreinek rombadöntése és a lelkek megfelemlitése árán 
akarják a földi hatalomért és az anyagért folyó küzdel­
müket győzelemre vinni.

Ha ez lehetséges, úgy ez a harc az anyagnak a 
harca a lélek ellen. Ezzel a fegyverrel szemben pedig 
nekünk, mint keresztyén egyháznak csak egy fegyvert le­
het szembeszegeznünk : az erős hitnek és a megbonthatat­
lan keresztyén egységnek a fegyverét, mert a tanítás 
szerint „a lélek és a hit az erőtleneket is győzelemre 
tudja vinni a hatalmasokkal szemben“. Ezért a keresztyén 
egységnek a megteremtése ma a mi feladatunk és köte­
lességünk, mégpedig egyformán kötelessége minden 
Krisztust követő egyháznak és kötelessége minden keresz­
tyén embernek.

Krisztus követése az az összekötő kapocs, amely 
mellett el kell törpüljenek azok a sokszor kicsinyes 
és alárendelt szempontok, avagy dogmatikai meg­
gondolások, amelyek a Krisztust követő egyházakul 
egymás ellen annyiszor harcba állították. Ma nem 
engedhetjük meg magunknak — amikor az istenlelenség 
ördöge döngeti kapuinkat — a testvér harcol, sem ebben, 
sem más vonatkozásokban és a példamutatás ezen u 
téren elsősorban az egyház reprezentánsaira vár.

Nekünk magyar reformátusoknak a mai világ- 
zűrzavarban így kell felfognunk hivatásunkat és vilá­
gító, példaadó munkát kell végeznünk ezen a téren. 
Hogy ez így legyen, elsősorban lelkipászlori karunkhoz 
fordulok főtiszteletü elnöktársammal együtt, aki szép
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szarukkal szolul! püspöki jelentésében n nagy magyar 
lell.i egységről. Lelkeszi karunkhoz intézem szaraimat, 
hogy mindenki murién erejét hivatásának szentelje, 
hogy a lelkipásztor ne exponálja mayát olyan kér­
désekben semilyen téren sem, amely alkalmas a 
gondjaira bizidl nyáj egységének megbontására. Az az 
1 üli 'lolo'.l mindenki eláll tisztán keli hogy álljon, hogy 
legnagyobb értékünk a belső egység megőrzése, mert bár- 
hofiyan is forduljon sorsunk, Isién kegyelme melleit 
elsősorban a saját magunk erejére, kitartására és áldo- 
zat készségé re kell építenünk. .1 református lelkipászto- 
Ioknak hiúit nem az a hivatása, hogy akár bel-, akár 
külpolitikai felfogásokkal zászlót bontsanak és a háború 
győzelmen vagy annak elvesztésére spekulálva, a 
magul; elképzeléseinek híveket toborozzanak. Hízzák 
a jovendomondást a jósokra, a külpolitikát pedig arra 
hivatottakra. . 1 református lelkipásztorra ennél ma 
sokkal magasztosabb hivatás vár a gondjaira bizott 
nyájéinál; elen: az Ige tekintélyével szólani a gyülekezet­
hez es Krisztus országid hittel és hűséggel építeni!

hzeknek a gondolatoknak kívántam megnyitó 
szavaimban kifejezési mim es amidőn a Mindenható 
Isten áldását es szeretetét kérem egybegyűlt egyház- 
ser illeti közgyűlésünk munkálkodására, meleg szere­
tettel üdvözölve a megjelenteket, közgyűlésünket ezennel 
megnyitom.

Réssietek
;t/. 1943 imumlmr 24 25-i egyházkerület! közgyűlés 

Hé terjesztett
P L S i‘Ü K I .1 E LENT É S B Ő L.

Lelkész testvéreim nagy többségének egyre nehe­
zülő anyagi helyzetét, a maguk es csalánjuk élete 
le na tai tasaut vivőt t egyre keservesebb küzdelmét 
jól ismerve és féltő, aggodalmas szeretettel hordozva 
is kény teleit vagyok arra figyelmeztetni, hogy ezzel 
a helyzettel lehet magyarázni és menteni sok minden- 
tele zökkenőt és hátramaradást, de hármat soha 
es semmi körülményben nem lehet: a rendszeressé 
váló hivatali kötelességmulasztást, az igetanulmányozás 
es a tudományos foglalkozás elhanyagolását és a magá­
nos es közösségi imaélet elsorvadni engedését. Sajnos, 
a kísertőeu nehéz idők nyomása mindháromra meg­
növelte arra eredetileg is alkalmas lelkekben a haj­
lamokat. A kivivő esetek száma eddig, Istennek hála, 
kevés, de mégsem olyan kevés már, hogy szóvátéte- 
liik megokolatlan volna. Természetes, hogy a leg- 
niegíoghatóbbak és a legkirívóbbak a kötelesség­
mulasztás esetei s azt hinné az ember, hogy figyel­
meztetéssel vagy megtorlással ezek a legkönnyebben 
eligazíthatok is. Valójában nem így áll a dolog, 
mert ha így állana, nem kellene hivatalom végsőkig 
igénybevett csekélyszámú személyzetének állandóan 
bajlódnia makacsul és minden elfogadható ok nélkül 
késedéinu skedő lelkipásztorok ügyeivel ; •nem volna 
még több mint eg\ évtized elmúltával is végre­
hajthatatlan az Istentiszteleti Rendtartás - nem­
csak m/i/ helyen, mennyiről a statisztika tud, ha­
nem igenis számos helyen, amint különösen a temeté­
seknél köztudomású (erre egy esperes úr külön is 
adatokkal rámutat) s amint erről magamnak is voll

alkalmam közvetlen helyszíni tapasztalást szerezni 
(mégpedig éppen nem visszacsatolt területi egyház­
községben, ahol ez még elvégre inkább volna ment­
hető!); és nem értelmeznek némely lelkipásztor 
urak nagyon önkényesen a hivatali szabadsagiaőre 
vonatkozó törvényes rendelkezéseket es a gyüleke­
zetüktől való távol létei lehetőseget és határait! 
Nagyon kérem az esperes és egyházmegyei gondnok 
urakat, legyenek hathatós segítségemre a gyökeres 
orvoslásban, amelytől éppen azért nem szabad 
visszariadnunk, mert „az mők gonoszak“, és éppen 
„a krisztusi szeretetne“ való hivatkozással nem szabad 
visszariadnunk.

A Szentírás és a teológiai tudományok tanul­
mányozására és annak elhanyagolására nézve csak 
annyit jegyzek meg, hogy egyes jelek szerint nincs 
messze az idő, amikor hitvallásunk és hitvallási 
gondolkozásunk nem egy igen érzékeny pontjával 
oda kell áliánunk az elmélyülő bibliai kritika kereszt­
tüze alá, mégpedig azzal a magától értődő készség­
gel kell odaallanunk, amelyet Buliinger atyánk 
örökérvényüleg fogalmazott meg a Második Ilelvel 
Hitvallás előszavában : „nos semper esse parutissi- 
mos... meliora ex verbo üei docentibus, non sine 
gratiarum actione, et cedere, et obsequi in Domino. .. " 
Nem lehet struccpolitikát folytatnunk a külföldön 
háborús viharban is továbbfolyó nagyszabású teoló­
giai, elsősorban exegetikai és dogmatikai munkával 
szemben, amely egyszer a kérészLyénség radikális 
„Eiitmythoiogisieruug“-ját követeli (a dialektikus 
teológia s a vele szemben állott vallástudományi 
modernizmus végleteinek módfelett érdekes és meg­
döbbentő találkozásával, az ú. n. existentialis filozó­
fia égisze alatt), másszor a lélek halhatatlanságáról 
szóló hagyományos keresztyén felfogás revízió alá 
vételét kívánja, ismét másszor a gyermekkeresztség 
tanára és gyakorlatára teszi reá a metsző kritikai 
bonckést. Akit ez a teológiai krízis - amely tulajdon­
képpen részletekbe menő folytatása lesz az első 
világháború utáninak — készületlenül talál, az talán 
a legeldugottabb falusi parókián lesz kénytelen leg­
hamarabb kapitulálni a legelső szavattyús szekta­
prédikátor előtt. Végtelenül örülök, hogy a lelkészi 
továbbképzés szüksége egyre fokozódó hiányérzetei 
jelent és hogy addig is, amíg a viszonyok lehetővé 
tennék a 206 1940. számú egyházkerületi határo­
zatban szabályozott, de azóta az egyre rosszabbodó 
viszonyok miatt még megvalósítani nem tudott, 
egészen belterjes lelkészi továbbképzési módot, 
helyenként nagyértékű előadássorozatokkal ered­
ményes kísérletek történtek e hiányérzetnek a mai 
viszonyok közt lehető pótlására. Ki kell emelnem 
az érmelléki egyházmegye lelkész- és tanítóegyesülete, 
valamint missziói bizottsága által Székelyhídion ren­
dezett egészen magasszínvonalú továbbképző tan- 
folyamot (melybe nagyon helyesen nemlelkészi egy­
házi tisztviselők is belekapcsolódtak, mint hallga­
tók és mint előadók), valamint azt, amely az én 
vezetésem alatt folyt le barát kai missziói telepün­
kön, végül a folyó évi október utolsó heteben, 
kitűnő vallásoktatási előadónk, Dr. Mód is László 
által rendezett debreceni valláspedagógiai konferen­
ciát. Az ilyen tanfolyamok előadóinak, különösen 
pedig a munka oroszlánrészét mindig kész örömmel 
magukra vállaló egyetemi és lelkészképzőintézeti
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professzor uraknak, külön is a nagy készséggel 
segítségünkre sietett Dr. Imre Lajos kolozsvári 
look professzor úrnak az egész egyházkerület nevé­
ben mondok nagyon meleg köszönetét.

A lelkészek magános és közösségi ima életéről 
csak annyit, hogy minden fegyelem és minden tanul­
mány hiábavaló végeredményében, hogyha ez hiány­
zik. Ha egymásért külön és egymással együtt nem 
tudunk imádkozni, Urunk közösségéből esünk ki, 
aki velünk elsősorban azzal köti magát egy testbe, 
hogy szüntelen esedezik mi érettünk. Lelkészi eleiek 
sokszor végzetes elszigetelődésének és atomizálódásának 
itt van az alapoka. Azért tudok mélységesen örülni 
annak, hogy egyre több lelkészi imaközösség alakul, 
amelyekben az imádság ereje rögtön transzformáló­
dik közös testvéri felelősséghordozásban és kölcsö- 
I ös testvéri segítő szolgálatban, sőt fegyelmezésben. 
(Istenünk eddig legtöbb áldást a Napkeleti Baráti 
Körnek, főként beregi és máramaros-ugocsai lelki- 
pásztorok imaközösségének adott) s örömöm még 
lokozódik, ha arról is beszámolhatok, hogy van 
már lelkészek és tanítók baráti imaközössége is, a Sár­
réten. Isten Lelke csodálatosan dolgozik nyilván 
s még inkább titkon s én meg vagyok győződve 
arról, hogy éppen ezen a vonalon örvendetes meg­
lepetések fognak bennünket ugyanakkor érni, ami­
kor egy csomó kedves illúziónknak mint forgó­
szél elsodorta színes léggömböknek örökre búcsút 
kell mondanunk . . .

Nem zárhatom le a jelentésemet anélkül, hogy 
a „nagy maggal lelki egység1' országos érdeklődést 
kiváltó ügyéről e helyt is ne ejtsek néhány szót. 
Kivi álláspontomat itt fejtegetnem szükségtelen, 
miután azt ,, Utópia vagy Krisztotópia“ e. dolgozatom­
ban már ez év elején az egyházkerület nyilvánossága 
elé tártam. Azt hiszem, azóta tett megfigyeléseimmel 
és tapasztalataimmal nem egyedül állok e téren. 
Ezekből pedig azt a következtetést vonom le, hogy 
a túloldalról megnyilvánuló semmiféle igaz keresz­
tyéni jószándékol és testvéri kéznyujtást nem sza­
lud kicsinyelnünk, észrevétlen vagy viszonzatlan 
hagyunk viszont semmiféle ilyen jószándék és 
kéznyujtás nem leplezheti cl szemünk előtt azt a 
masszív tényt, hogy vannak rendszerek, amelyek 
erősebbek minden emberi jóakaratnál s ahol egy 
rendszer alapvető elve a kizárólagosság, ott a rend­
szer egyes híveinek legőszintébb tágkeblüsége sem 
bír elegendő átütő erővel és mágneses hatással. 
Tehát egv ilyen rendszerben nehéz egy finom lelkű 
és íennkölt gondolkozású kisebbségnek testvéri össze­
fogást kínálnia akkor, amikor a többség missziói 
P rítést sürget. Nehéz únióról egy föltétlenül jóhi­
szemű kisebbséggel eszmét cserélnünk ott, ahol a 
többség szótárában az únió a reúnióval azonos.

Bad Péter teljesen hitelreméltó följegyzése szé­
liül (Smirnai szent Polikárpus 134. lap) az erdélyi 
generális zsinat a Horti István püspök idejében 
(1684 1689) foglalkozott a de Spinola y Rojas
Kristóf 0. F. M., bécsújhelyi püspök által nagy 
buzgalommal képviselt s I. Lipóttól is helyeselt 
egyházi egységtervvel (azzal, amely iránt protestáns 
részről a nagy Leibniz érdeklődött melegen). A zsinat 
válaszát Bőd ekként summázza : „hogy a' Békességet 
igen szeretnék, ’s ha ar megjárhatna, annak felette 
örvendeznének; de azt az útat, a’mellyet a’ végre mútal

a A eostadi Püspök, arra alkalmatosnak és elégséges­
nek nem látják ; ahoz a’ több liéjormátiisoknak tet­
szések nélkül nem-is szólnak." Ezt a nagyon pompásan 
megfogalmazott álláspontot szószerint magunkévá 
tehetjük mi, mai magyar reformátusok is. Különösen 
azt nem szabad elfelejtenünk -— bármennyi kísértést 
jelent ez irányban a mostani háborús helyzet 
hogy amint van római katolikus világegység, úgy 
van református világegység, evangéliumi katolicitás 
és ökuménizmus is, és ahogyan Róma magyar egy­
háza nem folytathat erről a kérdésről a mérvadó 
egyetemes egyházitekintély véleményének figyelembe­
vétele nélkül eszmecserét, úgy minekünk sem szabad 
azt gondolnunk, hogy a mi magyar lelki egység- 
elmélkedéseinkhez ,,a több reformátusoknak“ nin­
csen közük...

A református iskola evangélíomí 
jellegétől

(Mi az a többlet, amit református iskoláinknak
adniuk kell.)
(Folyt, és vége.)

II. Mostmái mi a viszony az egyház és a nemzet, 
illetve a nemzeti nevelési eszmény között? Az, hogy 
az egyház az ő Urát és Királyát: a Krisztust hirdeti 
a nemzeti közösségnek, mint olyannak is. Az egyház­
ban Kiisztus, aki békességet szerzett a népek és 
nemzetek között, felkínálja a maga megszentelő, 
újjászülő vérét a nemzet valóságának, kultúrájának, 
azt megszenteli, átnemesíti, annak célt, irányt, 
utat ad. Mind a nemzeti kultúrának, mind a nemzeti 
nevelésnek egyaránt szól Krisztus igéje : „Én vagyok 
az Üt, Igazság és az Élet.“ Nem hoz Krisztus egy 
egyetemes isteni eredetű kultúrát, hanem egyszerűen 
jön, hogy találkozzék a nemzeti közösségben élő, 
nemzeti kultúra útján haladó emberrel, akit Ő 
kultúrájával együtt megítél, de nem ítél el, hanem 
sokkal inkább felveszi úgy, amint van, s megtisztítja, 
eltörli vétkét, újjászüli. Állandóan tisztítja, állandóan 
részesíti a bűnbocsánatban (Ján. 13: 1—13). S ezzel 
azt mondtuk, hogy állandóan tisztítja, nemesíti 
a nagyon is emberi kultúráját. Azt a kultúrát, ame­
lyiknek alaptendenciája talán a Bábeli torony fel­
építése volt, Ő nemessé, tisztává* teszi, hogy azzal 
az ember ne önmagát, hanem Istenét szolgálja.

A kutúra csak akkor lesz reményteljes, csak 
akkor lesz tényleg nemzetmentő, s csak akkor lesz 
értékes, ha Krisztusnak újjászülő ereje azzá teszi. 
Krisztus pedig az ő földi teste : az egyház kebelén 
végzi el munkáját, itt működik az ő Szent Lelke, 
akinek segítsége nélkül a mi legodaadóbb nevelői 
munkánk sem ér semmit.

Mindebből pedig az következik, hogy kultúránk, 
közelebbről nemzeti kultúránk csak akkor lehel igazán 
nevelői, közelebbről nemzetnevelői tényező, ha azt 
Krisztus kezébe letesszük, s engedelmesen engedjük, 
hogy a mi munkánkat használja fel arra, hogy az általa 
megszentelt kultúrál adjuk át a felnövekvő generációnak. 
Ebből viszont az következik, hogy iskolákat fel­
állítani annak az egyháznak joga és kötelessége, 
amelyikben az evangéliom Krisztusa jelen van, aki
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ölébe veszi a mi nemzetünk gyermekeit is, aki ajkára 
veszi a mi nyelvünket, s azzal együtt a mi nemzeti 
kultúránkat is, hogy azt úgy adja oda gyermekeinek, 
hogy azok az ő nagy nevét magasztalják. Ezért 
az evangéliumi református egyháznak, amelyik a mi 
nemzetünk számára Krisztussal való szent találko­
zás alkalmait készíti elő, nemcsak joga iskolákat fel­
állítani és fenntartani, hanem olyan kötelezettsége is, 
amelyet ha elmulaszt, önmaga lényét tagadja meg, 
s Urától szakad el.

Van-é az iskolai nevelésnek alkalmasabb talaja, 
mint az egyházi iskola? Talán az állami iskola job­
ban meg tudná azt valósítani? Vigyázni kell, hogy 
ne tévesszük össze az állam és a nemzet fogalmát. 
A nemzetet nem az országhatár konstituálja, mint 
az államot, hanem a közös eredet, a sorsközösség 
múltban, jelenben, jövőben, a jövő közös reménysége, 
a közös kultúra, s ennek hordozója : a közös nyelv. 
Az államot pedig a politikai határ konstituálja, tekin­
tet nélkül arra, hogy milyen népnek, vagy nemzet­
nek tagjai az államalkotók. Míg a nemzet kultúrközös- 
ség, addig az állam jogi közösség. Mi addig is, amíg 
a mi nemzeti eszményünket eltiporni akaró idegen 
állam polgárai voltunk, addig is a magyar nemzet 
tagjai voltunk, a trianoni határ éppen olyan kevéssé 
tudta megszakítani az együvétartozás tudatát, mint 
amilyen egynek érezzük most is magunkat Dél-Erdély 
vagy a még fel nem szabadult Szlovákia magyarjai­
val. Azok, akik a nagyenyedi kollégium tanári aszta­
lát körülülik, ugyanazon nemzeti nevelés szolgála­
tában állanak, mint mi. Az állami iskolák nem zár­
kózhatnak el attól, hogy tanári karukba olyan egyé­
neket is felvegyenek, akik, habár magyar állampolgá­
rok, de tulajdonképpen szívükben-lelkükben távol 
vannak nemzeti eszményünktől. Kevésbbé hitvallás- 
szerű, valódi professzorság az állami iskolai műkö­
dés. Evangéliumi református iskoláink nemcsak hit- 
vallásos, hanem hitvalló iskolák is, akik mind bitük­
ről, mind nemzetünkhöz való tartozardósáí ükről hit­
vallást tesznek. Gondoljunk csak arra, hogy törvényi­
leg tilos iskoláinkban más tanítási nyelv, mint a 
magyar. Mit jelentett ez az elnyomás éveiben, mikor 
nemcsak hogy a román állami iskolákban felállítandó 
magyar tagozat csak üres ígéretnek bizonyult, ha­
nem még az egyetemes irányítás mellett működő 
szerzetesi róni. icatholikus iskolák is, minden hősi 
küzdelem ellenére is, arra kényszerültek, hogy nagyon 
sok helyen áttérjenek a román tanítási nyelvre. 
Mi ezt nem tudtuk volna megtenni, hiszen ezáltal 
nemcsak a nemzeti, hanem a református jelleget is 
feladtuk volna. Az elnyomatást annak a tüzpróbának 
minősíthetjük, amelyben meglátszott, hogy a nemzeti 
evangéliumi egyház még abban az esetben is képes el­
végezni a nemzeti nevelést, amikor Isten ítéletéből ki­
folyólag a magyar állam védelme alól kiesik ugyan, 
de Isten kegyelmének oltalma alatt egy percre sem 
szakad el a nemzet lelki közösségétől.

III. Mostmár felvethetjük azt a kérdést, hogy 
miben Játszódjék meg református iskoláinknak sajá­
tos evangéliomi szelleme?

a) Legelőször is tanárai személyében. Ezeknek 
nemcsak egyetemes kultúrával, vagy esetleg csak 
szakműveltséggel rendelkező egyéneknek kell len­
niük, ami talán elegendő a nemfelekezeti iskolákban, 
hanem Krisztus ítélete és megszentelő kegyelme

alatt élő embereknek kell lenniük, akik állandóan 
tanulmányozzák Isten Igéjét, s benne azt az üzenetet, 
amit nekik, éppen az ő gyermekek közötti forgoló- 
dásukban s az ők kulturális, különösen tudományos 
munkájukban Isten üzen. Tudniok kell, hogy szemé­
lyükön keresztül akar Krisztus találkozni azzal 
a gyermeksereggel, amelyik az ő gondjaikra bízatott. 
Nem maguk akarnak nevelni, hanem azt akarják, 
hogy eszközök legyenek annak a Krisztusnak kezé­
ben, aki őket használja fel a nevelés nagy munkájá­
ban. Azt a kultúrát, amit a gyermekeknek átadnak, 
mindig a Krisztus kezéből veszik, s úgy nyújtják 
a Krisztus kicsinyeinek.

Távol legyen ettől a megállapítástól az a gondo­
lat, hogy minden református tanárnak theologiát is 
kellene végeznie. Régebben lehetett enciklopédikus 
tudóst elképzelni, ma nem, a theología* pedig rész- 
tudomány, amelyet azoknak, akik azzal foglalkoz­
nak, alaposan kell művelniük. Istennek szenteli, 
hívő életről van szó, s nem általános theologiai 
képzettségről. Az egyes tanárnál az általános művelt­
ség s tárgyának megfelelő szakműveltség kívántatik 
meg, de éppen az szükséges, hogy mind ezt, mind 
pedig a maga egész személyiségét engedelmesen 
rendelje alá Krisztusnak, teljék meg Krisztus leiké­
vel, éljen többé ne ő, hanem éljen benne és általa 
Krisztus. Teljék meg a Krisztus szeretőiével, amelyik 
soha el nem fogy (I. Kor. 13:8), amelyik gyönyörű­
ségessé tudja tenni a külsőleg olyan eredménytelen­
nek, gyümölcstelennek látszó, de belsőleg annál 
eredményesebb tanári működést is. Szükséges, hogy 
a nevelő találkozott légyen Krisztussal.

fEz a találkozás pedig egyfelől azáltal történik, 
hogy Krisztus hozzánk jön, másfelől, hogy mi is 
hozzámegyünk imáinkban. A református tarár imád­
kozó ember, aki imájában kapcsolódik az őt elküldő 
Messiáshoz, hogy tőle erőt, igazi, megszentelt kultú­
rát, s főleg szeretetet kérjen. De, ami a legfőbb, 
imájában odaviszi Isten trónusához, a kegyelem 
királyi székéhez a reábízottakat, a gyermekeket. 
Pál apostol imádkozott igy, akiről tudjuk, hogy 
egyes gyülekezetéért s annak egyes tagjaiért külön 
imádkozott. Vagy gondoljunk Krisztus Jézusra, aki 
imájában mintegy megszülte tanítványait (Luk. 
6:12, 1. a Zünde! : Jesus, München, 1927).

b) Az ilyen keresztyén személyiségek kezében 
aztán megváltozik az egyes tantárgyak tudományos 
és pedagógiai kezelése is.

így például a természettudományok alapszemlé­
lete megváltozik, amennyiben azt a hívő természet- 
tudós tanár nem mint önmagától való valóságot, 
natura-t (a nascor igéből képzett szó) fogja nézni, 
amelyik szuverén valóság, hanem úgy, mint crea- 
tura-t, mint az Isten teremtményét. Igv Isten 
teremtménye lesz az, amelyik minden részében, 
legkisebb atomjában és legnagyobb összefüggései­
ben, legtitokzatosabb erőiben és törvényeiben egy­
aránt nyitott könyv lesz, amelyben Isten bölcseségét, 
mindenekre, még a legkisebb parányra is kiható 
gondoskodó szeretetet fogja hirdetni. A természet- 
tudományok tanításánál nem szabad sohasem meg­
szűnni az Isten teremtő, törvényadó, gondviselő 
munkájára, s csodálatos bölcseségére való feltekintés­
nek. Nem mond ezekről semmit sem a természettudo­
mány a hitetlen ember számára, de mond annak,
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aki először letette tudományát Krisztus kezébe, 
hogy onnan azt ismét elvegye.

Nyelvet tanítva, szintén utalnunk kell Arra, 
aki a nyelvet, gondolataink kifejezésének lehetősé­
gét adta nekünk. A nyelv törvényeiben, amelyek 
a gondolkozás törvényei, a szellemek Ura munkáját 
kell meglátnunk, aki minket azzal a szellemi aján­
dékkal tüntetett ki, hogy gondolkodva, megismerhet­
jük Isten világát, s gondolatainkat mások számára 
közölhetjük.

Az irodalom tanításánál éppen olyan nagy lehe­
tőség nyílik meg az Isten müvére való utalás számára, 
mint magában az életben, csak az irodalomban 
mintegy művészi formában jelentkezik az. Irodal­
munkat, vagy természetesen a külföldi irodalmat is, 
be kell állítanunk szintén az Isten Igéjének ítélete 
és mértéke alá. Nemcsak azt jelenti ez, hogy elő­
szeretettel kell felkeresnünk azokat a darabokat, 
amelyeket közvetlenül az írott Ige ihletett, így pél­
dául azokat a müveket, amelyek Krisztus életének 
egyes eseményeit mutatják be ; hanem jelenti azt, 
hogy mindenütt kutassuk az evangéliom szellemét. 
Arany János nem csupán annyiban evangéliumi 
református író, amennyiben anyakönyvileg reformá­
tus, vagy mert az Első Irpást azzal kezdi, hogy 
,,Ki íuházza fel a mezők lilicmát...“, hanem azérí, 
mert minden során átizzik a komoly, predesztinációs, 
csakis Isten kegyelmére támaszkodó evangéliumi 
gondolkozás. Ezt felkutatni, s ennek tükrében a 
tiszta magyar gondolkozást, ez a református irodalmi 
tanár sajátos hivatása.

Történetszemléletet szintén hitünk nyújt, annak 
remekét adva a Zsidókhoz irctt levél li. részében. 
Isten a történelem ura, aki ítéleteiben is kegyelmes 
Úr, aki azt akarja, hogy minden szenvedés árán is 
mindenki eljusson „amaz alapi kkal bíró városhoz, 
melynek építője Isten“ (Zsid. 12). Isten útját meg­
mutatni a történelemben : ez a református történelem- 
tanár nagy hivatása.

A filozófia, ami sajnos — gimnáziumaink 
és líceumaink tantervében egyaránt nagyon elhanya­
golt módon kezeltetik —szintén arra hivatott, hogy 
a lelki élet rejtőkéire leáutalva, s az egész világ

felmutatva, mutasson, arra, 
ismerője, az örök Igazságra :

Leg­

értelmét és lényegét 
aki minden titoknak 
Krisztusra.

c) A művészi nevelés szintén Krisztusé, 
több alkalom itt nyílik arra, hegy utaljunk arra az 
örökkévaló aistézisre, amit az ember szemlélni 
vágyik ugyan, de amelyet csak a teljes megváltás, 
vagyis Isten munkája, s nem az ember munkája 
fog megvalósítani (Kol. 1— 2. r.). A művész mintegy 
pillanatra beletekinthet ebbe a gyönyörű aistézisbe. 
Gondoljunk csak Reményik gyönyörű költeményére : 
„A teremtés hat napja előtt“, amelyben azt mondja, 
hogy Isten a világ teremtése előtt :

„A hosszú-hosszú öröklélen ál 
A Művészt szabta, formálta remekbe.
Illesztette múlhatatlan keretbe,
Bölcsőjét a chaosz felett ringatta,
A világ tervrajzába beavatta,
Szoktatta a halhatatlansághoz..."

teremtett s a tisztított világ harmóniá jában, szent 
aistézisébe pillanatnyi, részszerinti betekintést en­
gedett.

d) Milyen, helyet fog mostmái elfoglalni a vallás- 
tanítás? Itt nem valami szükséges, vagy esetleg 
felesleges függelék lesz az, hanem központi fontosságú, 
amelyik ténylegesen mind a jellemnevelésbcn, mind 
pedig az oktatásban központi helyet fog elfoglalni. 
Természetszerűleg nem valami üres, kegyes frázisok 
hangoztatása lesz az, hanem komoly anyagátadás, 
amelyik a tanár és a növendék munkáját éppen olyan 
mértékben követeli meg, mint akármelyik másik 
tantárgy. Különbözik ez a tárgy a többitől először is 
módszerében. A többi tárgyakat ugyanis felemeltük 
az Isten Igéjéhez, itt pedig az Isten üzenete, maga 
az Ige száll le hozzánk, kultúráéit küzdő gyermekek­
hez és tanárokhoz, s mi közvetlen letelepedhetünk 
Krisztus lábaihoz. Ezt az Igét szólaltatja meg a gyer­
mek számára a vallástanítás. Különbözik aztán 
a vallástanítás abban, hogy minden vallásórának 
fel kell emelkednie az istentisztelet magaslatára. 
Nem a külső istentiszteleti keret teszi ezt, hiszen 
ez ott lehet a többi tanóiáknál is, hanem maga a 
tulajdonképpeni óra a számonkéréssel, az új anyag 
feldolgozásával, a megbeszélésekkel. Ez a heti két 
istentiszteleti tanóra aztán megszenteli a többi ólát is, 
azokat is mintegy istentiszteletté ihletve.

e) Nem lenne teljes előterjesztésünk, ha nem 
említenénk meg az iskolában folyó közösségre való 
nevelést. A gyermeket soha sem tekinthetjük ön­
magában, hanem mindig Krisztusban, vagyis úgy, 
mint Krisztus titokzatos testének: az egyháznak 
tagját. így sohasem elégedhetünk meg azzal, lmgy 
személyiségeket nevelünk, hanem mindig arra kell 
törekednünk, hogy közösségre, mégpedig egyházi 
és nemzeti közösségünk tagjaivá neveljük a reánk- 
bízottakat. Ez pedig azt jelenti, hogy meg kell 
éreztetnünk velők, hogy „közülünk senki sem él 
önmagának“, mindannyian testvérek vagyunk Krisz­
tusban. Nem közömbös az számomra, hegy a másik 
gyermek mit csinál, milyenek a körülményei. Krisz­
tussal közösségünk van, ez azt jelenti, hogy szeretet- 
közösségben élünk felebarátainkkal, vagyis : azokat 
imáimban hordozom, s ha bajban vannak, segítő- 
kezet nyújtok nekik. Az iskolai nevelésben számtalan 
alkalom nyílik arra : szegény tanulótársamat segíte­
nem kell, árva tanulótársa inat vigasztalnom kell. 
éreztessek iránta nagy szeretetet, hiszen annak nincs 
édesanyja. I)e ott van a tehetségtelenebb gyermekek 
iránti szeretet is. Neveljük arra gyermekeinket, hogy 
a tehetségesebbek legyenek mindig készek arra, hogy 
a gyengébbeket türelmesen segítsék, útbaigazítsák. 
Állandóan figyeljenek arra, hogy Krisztus minden 
mi gyengeségünket elhordozta, hogy minket erejé­
vel gazdagítson. Református iskoláinkban nem meg­
bélyegzésben, elítélésben részesülnek a gyengébbek, 
hanem segítségben. így válik maga az iskola tényle­
gesen az egyház veteményes kertjévé.

Egyszóval összefoglalhatjuk az előterjesztett 
gondolatokat így : Református iskoláinkat az evan-

azzá,1 amivé

ti

Krisztusíéliom szelleme,
lennie kell.

De így a művész sem géniusz, vagyis teremtő 
szellem, hanem ő is teremtmény, akit Isten maga Horváth István
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Harkányi Zsolt, az ois/.áyosan simít mű író. 

a IU Iliién (»abor Szövetség kiadásában megjelenő 
Magyar Protestáns« k Lapja“ főszerkesztője élete 

'leien váratlanul elhunyt Budapesten. Nemrég vesz­
tette el édesanyját s azóta beteg volt a szíve : ez lett 
a végzete. A termékeny irö könyveiből mindig reá- 
ismerheltünk a hű reformátusra. Harsánvi Zsoltot 
n>k<mi és baráti kapcsolatok fűzték Debrecenhez, 
Imva gyakran ellátogatott. Egyetlen fiával elvégez­
tette Debrecenben a theologiát, ki ugyanitt rövidebb 
ideig Baja Mihály lelkipásztor káplánja is volt. 
Örökre emlékezetes marad Harsánvi Zsoltnak az a 
klasszikus tanulmánya, melyet Ravasz László püs­
pök húszéves püspöki szolgálata alkalmából kiadott 
jubileumi kötetben ,,Előszó“-kéiu megírt s amelv- 
ben nem csupán a nagynevű püspöknek, de önmagá­
nak is ,,ércnél maradandóbb emléket“ állított.

k_íLJL^Li^—£
\ barátkái népfőiskolái tanfolyam befejeződött.

A «vembe r (S-<ín kezdődőt! egy háromhetes KÍE-LOK 
népfőiskolái lanjolyam egyházkerületünk Missziói 
t elegen, \yole községből lő fiatalember hallotta meg 
" hivő szol sokakkal szemben, lettek jelre minden aka- 
dédyt es negkornyékező bűnt. lét jöttek, mert vágytak arra, 
hogy a mai vérzivataros időkben magyarabb magyarok 
is jobb gazdái, legyenek, hogy felújítsák és bővítsék 
ism retake/, hogy a tanfolyam bevégzése után kiki a 
maga juhijában betöltse a kovász szerepét, szolgálván 
az egyházi es nemzeti közösségink az ifjúság között.

A tanjolyamon igyekeztünk a szórvány magyarság 
területéről összeszedni hallgatóink egy részét, hogy ők 
dj találkozzanak a tömbmagyarságból jött if jakkal, 
l-zen a térén örvendetes eseményekről adhatunk szá­
mot. mert ízen a tanjolyamon a februárban megtartott 
tanfolyam hallgtdósagával szemben a szórványból jövő 
'iiak szama megháromszorozódott. Sőt volt ei/y olyan 
fiatalemberünk éppen Barátkáról , aki reformá­
tus is magyar tétén nem tudott magyarul. Az itt töltött 
idő alatt annyira megtanult magyarul, hogy már magyar 
dolgozatot irt, a lanjolyam végén pedig magyar énekeket 
1' magyar nótákat ö kezdett énekelni. A z eleinte nagyon 
:árkozott ijjú a lunjolynmunkon barátságos, mosolygó 
testveire változott. .1 lanjolyam hallgatói bensőséges 
kapesulutol talállak egymás között, ezt fejezi ki a 
zároúnnepelyúnkon elhangzott beszámolóból néhány 
sor : „Fájó szívvel búcsúzunk el egymástól, hiszen úgy 
megszerettük egymást ez alatt a rövid idő alatt, mintha 
édestestvérek lettünk volna.“

Az előadói gárda nagy részben most is a nagyváradi 
rejornudus fiatalok társaságából kerültek ki, akik az 
alkalmatlan vonal közlekedés ellenére időt nem sajnálva, 
fáradságot mm ismerve, magukat nem kímélve hetenként 
rendszeresen kijártak előállásaik megtartására. Külö­
nös' n ki kell emelnem közülök Béczy Ernő énektanári 
is Szikszói Sándor hírlapiról. Előadóink voltak még 
Süss Kálmán ermihályvi lelkipásztor, í)r. Román 
József tisztiorvos. Madarász József nádudvari, Kar- 
'''" ha jós hajdúbagosi lelkipásztorok, Pataky László 
ifjúsági lelkész, Fehér Ákos h lE-jőtitkár, Csoknyay

Bertalan ny. igazgató-tanító és Olasz Lajos barátkái 
postamester, oki. gazda, ők tartottak nagyon komoly 
előadásokat három héten keresztül ifjúinknak és hat­
hatósan munkálkodtak abban, hogy ifjaink az új magyar 
jövendő kovászai legyenek. Ezúton is köszönetét mon- 
dok nagyszerű szolgálataikért.

A tanfolyam hallgatóival kirándulásokat tettünk 
a környező hegyekbe, vallásos ünnepélyeket rendeztünk 
Csarnóházán és Barátkán szétszórtságban élő refor­
mátus híveink gondozása és lelkileg erősítése céljából. 
Az utolsó napon pedig a Zichy-barlangba tett kirán­
dulásunk volt földi érielemben véve örökre emlé­
kezetes a lanjolyam hallgatóinak. A három hét (didi 
meglátogatták a barátiad reformátusokat, elvitték min­
denkinek.a Magyar Rejornudus /tirádát és hívogatták 
őket a november 28-án tartott záróünnepélyünkre, 
amelyen szép számmal adták vissza a magyar fiúk 
látogatását. .1 záróünnepélyt ének, nóta, szavaddal:, 
magán jelenetek, beszámoló lelték változatossá és A es 
Mihály tanfolyamvezető előadása : „Mi történik a 
népfőiskolákon ?“ eímnvd.

Istennek legyen hála, hogy ezt a tanfolyamat is 
mi mién baj nélkül, a mai nehéz idők ellenéreis végezhettük 
és meggyőződésem szerint jó eredménnyel befejezhettük.

( Barátka ) ,í c s M i h á I //■
missziói lelkész.

Csánki líi-iiiámiiirmlékümicpél.v ;1 debreceni egyetemen.
A debreceni hittudományi kar volt nagy professzorának. 
C.sánki Benjáminnak emlékére bensőséges ünnepélyt ren­
dezett az egyetem egyik Lheologiai előadótermében. A kegye- 
letes ünnepélyen megjelentek az elhunyt professzor család­
tagjai. professzortársai, debreceni lelkipásztorok, nagy 
számmal volt tanítványai, végül a mostani theologus ifjúság. 
Az ünnepély I >r. Yasady Béla egyetemi nv. r. tanár, ezidei 
theol. dékán megnyitó szavaival vette' kezdetét, majd 
l)r. Török István eg vetetni tanár, Csánki Benjámin volt 
tanítványa és tanszéki utóda tartotta meg emlékbeszédét.
X ázolta Csánki Benjámin pályafutását, méltatta nagyszerű 
egyéniségét es megrajzolta a volt nagy professzor lelki 
arcát. Csánki Benjámint két tényező kötötte le igazán : 
a családja, melyet rajongásig szeretett s a tudomány, 
melyet haláláig művelt. Kiváló művelője volt a Zsoltárok 
Könyvének, melyről exegcl ikai tanulmányt készített, 
gyakorlati magyarázatokkal látott el és végül a zsoltárok 
javarészét énekelhető formában feldolgozta. Török proívsz 
szór emiékbeszéde meg fos jelenni a Theologiai Szemlében. 
Gondoskodás történik arról is, hogv Csánki professzor 
posthumus zsoltármunkálatai közkinccsé tétessenek.
I)r. Förök István magasszárnyalású emiékbeszéde után 
a jelenlevők elénekelték a néhai professzor legkedveltebb 
zsoltárát: Fe benned bíztunk eleitől fogva.... majd 1 )r.
X asady Béla zárószavaival a bensőséges ünnepély véget ért.

Az Országos Református Theologiai Tanári Kon­
ferencia ünnepélyes deklarációja Krisztus anyaszent - 
egyházának egységéről. A magyarországi református 
egyház theologiai tanárainak 1943 november hó 16—17. 
napjain Debrecenben tartott országos konferenciája 
örömmel lesz vallási az anyaszenteqyháznak, mint 
krisztus testének egyetlen voltába vetett hitéről és arról, 
hogy a magyarországi református egyház magát e 
közönséges egyház egyik részének tekinti.

Isten iránti hálájának és örömének ad kifejezést 
(ízért, hogy az anyaszentegyház egységének ez a hite a: 
immár ötödik eve dúló háború alatt sem halványult el, 
sói minden jel arra mutat, hogy ez a hit az évek során 
fokozatosan elmélyül.

A Krisztusban való egység hitbizonyosságával a 
krisztus testének tagjait alkotó valamennyi földi egyházra 
Isten kegyelméért esedezik. Ugyanakkor azonban különös 
szeretettel gondol és buzgón könyörög Istenhez a mostani
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súlyos időkben rendkívüli megpróbáltatásoknak kiteli 
egyházakért.

Végül buzgói} könyörög a nagy testvéregyházakért, 
hogy a kisebbek terhét isten színe előtti felelősségük 
/okozott átérzésével hordozhassák.

KTE-LOK népfőiskolái tanfolyam tartatot! Debrecen­
ben november 22--28. napjain. Egész héten át, reggeltől 
> stig,_ gazdag lelki táplálékban részesültek a Debrecenből

" V" ‘Hl vasárnap iljusagi közös konferencia tarta-
loUr,hf,cn Dj- 1-erenczy Károly egyházkerületi főjegyző 
prédikált, grot Ieleki László KIE-elnök, Papp Béla karcagi 
lelkész, Lukacs László könyvtárigazgató tartottak előadást. 
A konferenciát Sípos Károly debreceni nvilastelepi lelki­
pásztor zart a be, ki páratlan buzgósággal, nagy hozzá- 
ertessel s az ifjúságot szerető szívvel rendezte meg az egész 
népfőiskolát. Illesse elismerésünk az új debreceni lelki- 
pásztort!

Tudós Hatvani professzorról tartott nagyértékű elő­
adást a debreceni Szabadegyelem első nyilvános, meg­
nyitó előadásán Dr. Csilléry András egyetemi tanár Nagy 
tanulmányt végzett, egészen új és eddig ismeretlen adato­
kat szolgáltatott a debreceni Kollégium híres professzori­
ról. Előadását vetített Képekkel is illusztrálta. Előadásában 
többek között elmondotta, hogy Hatvani a Will század 
latin irodalmát is számos munkával gyarapította ; a böl­
cseleti, matematikai, jogi és orvostudomány körébe eső 
müvei vannak. Mélyen vallásos ember volt s szülei páni 
pályára szánták. így került a debreceni Kollégiumba ahol 
tehetsege igazi méreteiben kibontakozik. Kikerül Baselbe 
ahol 174/-ben fejére teszik a főtemplomban a doktori 
süveget A baseli egyetemen kezd foglalkozni anatómiával 
(_s bonctannal s harminc c\cs korában megszerzi az orvosi 
doktorátust is. Még az előző évben felajánlotta a református 
egyház Hatvaninak a Kollégiumban a matematikai, fizikai 
es filozófiai tanszéket. 1/41). évben tartotta meg székfoglaló­
ját es már a következő évben megkezdte nagy hírre emel­
kedett fizikai előadásait. Nagy súlyt helyezett az ifjúság 
vallásos nevelésére. így ő gondoskodik a'heidelbergi káté 
kinyomtatásáról, gyakran prédikál, ő az első iskolaorvos 
s betegpenztárat is szervez, amelynek filléreiből a beteg 
ifjakat orvosi kezelésben részesítik. Magánéletében minta­
szerű férj s apa, nemes erkölcsű, szilárd jellemű ember 
Körültekintő gondosságát bizonyítja végrendelete, méh­
ben vagyonát lelosztja gyermekei, a Kollégium és egyház kö­
zött. Nem volt mágikus, nem volt ördöngős, de pólvhístor 
volt, aki korát meghaladta s aki mint theologus. bölcsész 
orvos, fizikus és matematikus egyaránt megállotta helyét. ’

líáro llánffy Dezsőről, az egykori magyar miniszter- 
elnökről és egyházi vezetőről emlékezett meg Ravasz László 
az ORLK közgyűlésén, abból az alkalomból, hogy születé­
sének most volt századik évfordulója. Bánffy Dezső egy­
házának leghűségesebb szolgája volt.' Mindenki érezte róla • 
ez a férfiú előbb presbiter, azután politikus, vagy államférfi. 
Egy ember, akinek életében valósággá vált az udvariassági 
szólam : ecclesia praecedit. Ilyen emberekre van szüksé­
günk és lesz hovatovább minél nagyobb szükségünk.

Templomszentelés lesz keiigycltelcpen. a törökszent­
miklósi határban december 5-én, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor. A templomszentelési D. Dr. Révész Imre püspök végzi. 
A templom felszentelésének napján a törökszentmiklósi 
150 éves templomban délelőtt 10 órakor hálaadó istentiszte­
let lesz, melyen az igehirdetés szolgálatát Harsányi Pál, 
a békésbánáti egyházmegye esperese végzi. Ugyanezen 
a napon este ti órakor a törökszentmlkiósi templomban 
vallásos-est lesz. melyen D. Dr. Révész [mre püspök úr 
Ing szólni a gyülekezethez.

Kapja vissza az egyház terményszedési jogát. A lelkész- 
egyesület közgyűlése több pontból álló feliratot dolgozott 
ki, hogy az illetékes miniszterekhez felterjessze. Kérik 
benne a közellátási minisztertől, hogy állíttassák vissza 
az egyházak terményszedési joga. Ezzel megoldódnék 
a takarékmagtárak és a cselédek természetbeni járandóságá­
nak kérdése. Kérik azt is, hogy az országos ruhaakciók 
során a lelkészeket is lássák el fekete szövettel és palást­
anyaggal. Kérték a kultuszminisztertől a városi lelkészek 
sürgős megsegítését, mivel az ő fizetésük messze elmaradt 
a drágulás mögött. A lelkészek nem kapták meg államsegé­
lyüknek és korpótlékuknak a teljes visszaállítását sem.

lmmrárvbfn Vannak a köztisztviselőkkel szemben abban is. 
hogy rajuk nem vonatkoztatták az alkalmazottak kereseti 
adojanak elIőrlését. Kertek ezen hátrányok megszüntetéséi 

„Az Egység l Ija" című folyóiratból közöljük szószerint 
az a abb, sorokat : ..Vitéz Komái Elemér. délMcstadkaMikus 
papképvise.o szép szavakban emlékezeti me,/ „ képviselői},j- 
november 1:1-, fülesén a pro,es,,ins napikról, kiltönóleü 
laemelte a vasam,,p megszentelését célzó akciót s az ebben 
az ügyben a kormányhoz intézett memorandum,lkat. íme cm, 
nagy fontosságú keresztény lan és isteni parancs, amelyben 
katolikusak és protestánsok együtt harcolhatnak. Ili említjük 

ket >IWel " katolikus nagygyűlés szorgalmazta
a vasárnap megszentelései; az .1. <]. rádión szolt erről s az 
egesz ország minden katolikus templomában tartollak erről
faaoZ á <!,Tll,1l kifüggesztettek 1 .).<>!}„ plakátot és
? 0°,000 rop irat kelt el a vasárnap megszenteléséről - azon- 
'"’U , ™.!nfle" katolikus folyóirat közölt dolgozatai ugyanerről 
a célkitűzésről. Hasonló országos mozgalmat fejtett ki a károm 
kodas ellen 900.000 röpiraltal. nem szólva a plakátok képek 
sokaságáról. Annak ideién számos protestáns lelkész is csati,, 
v "Z "Mancsok isteni parancsot védő mozgalomho-
•Sstvbol kivonjuk, hogy a protestánsok akciója a 'vasár,,,,, 
megszel,teleséért teremje meg a várt és óhajtott gyümölcsöt. '

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
91,(1 1943. szám. TÁRGY : Hadmenlességi jogcim-

igazoló bizonyítvány.
KÖRLEVÉL

minden érdekelt lelkipásztorhoz és lelkészhez.
A honvédelemről szóló 1939. évi II. te végrehajtás • 

tárgyában kiadott Utasítás Ií. Rész I. Címének megjelenése 
előtt besorozott 1901 -1919. születésű évfolyamba tartózó 
lelkipásztorokat, lelkészképesítésű tanárokat, lelkészeket 
scgedlelkészeket és hittanhallgatókat felhívom, hogy az 
1939. évi 11. te. 42. ij-a alapján elnyert lelkészi kedvezményre 
való igény-jogosultság fennállását az Utasítás ál. <j ■>. be 
kezdése értelmében éppenúgv. mint az Utas’ít’ás meg 
jelenése után, tehát 1940. évben és azt követően besorozott 
lent említett kategóriába tartozó iiegvvenegx életévük 
betöltéséig bezárólag minden év december havában a soro 
zási helyük szerint illetékes elsőfokú polgári közigazgatási 
hatóságnál hivatalom által kiállított bizonyítvánnyal iga 
zol ni tartoznak.

A hivatalom által kiállítani kért had mentességi jog 
címigazoló bizonyítványt az érdekelteknek közvetlen egy­
házi hatóságaik útján és azoknak igazolásával akként 
kelt kérniük hogy kérvényükben fel legyen tüntetve szüle 
lésük ideje (év. hó, nap) és helve.

Az úgynevezett bejegyzett' segédlelkészek kötelesek 
akként eljárni, amint azt a 380 1942. sz. egyházkerületi
közgyűlési iiatározat előírja, annyival is inkább, mivel 
azok részére, akiknek lelkészképesítésének hatályban tartá­
sáról legalább az egyházmegyei közgyűlés még bem határo­
zott, nem. vagyok hajlandó hadmentességi jogcímigazobi 
bizonyítványt adni.

Debrecenben, 1943 november 30. D. Dr. Révész Imre.
püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
5228 1943. szám. IÄRGY : Mezőgazdasági Xcpiskolai

Tanterv és Utasítás 'életbeléptetése.
KÖRLEVÉL

valamennyi érdekeli iskolaszék! elnök, népiskolai igazgató 
és tanító úrhoz.

A m. k'ir, vallás- CS közoktatásügyi miniszter úr 80OO 
1943. sz, rendeletével életbelépte tie a mezőgazda spot nen- 
iskolák számára kiadott Tanterv és Útmutatást. '

Az erre vonatkozó rendeletét tudomásulvétel és alkal­
mazkodás céljából az alábbiakban közlöm :

„1. §. A mezőgazdasági népiskolában az 1943. évi 
szeptember hó 1. napjától kezdve, a jelen rendelettel egv 
diejűleg kiadott Tanterv és Útmutatás szerint kell tanítani.

2. §. A 109,388—1938. VK M sz. rendelettel kiadott 
mezőgazdasági népiskolai Tanterv és Utasítás egyidejűleg 
hatályát veszti.
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3. §. Ez a rendelet kihirdetése napján lép hatályb a
Budapest, 1943. évi július hó 29-én.

Ilr. Szinyei-Merse Jenő sk.“
Debrecen. 19-13 december 1. II. Dr. llévész Imre,

püspök.
I tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

Ü32ö 19 13. szám. TÁRGY : Kezdő tanítók bevezetése 
az iskola igazgatásba.

KÖRLEVÉL
az e-peres. iskolafelfi<|yelő és tanítóecjyesiileti elnök urakhoz.

tudomásomra jutott, hogy a kezdő tanítóknak az 
iskolai igazgatás menetére, saját jogi helyzetünkre és 
kötelességükre vonatkozó ismereteik rendkívül hiányosak.

Szükségesnek látszik, hogy kezdő tanítóink behatób­
ban megismerjék a református népiskola ügyvitelét és 
igazgatási szervezetét. Ezért felhívom az esperes, iskola­
felügyelő és tanítóegyesületi elnök urakat, hogy iskola­
látogatásaik alkalmával ne feledkezzenek meg erről a kér­
dőiül sem. Az egyházmegyei tanítóegyesületi elnök urakat 
felhívom, hogy gyűléseik tárgysorozatába vegyék fel 
..A református iskola igazgatása és ügyvitele“ című tételt" 
és erről egy tapasztaltaid) tanító vagy lelkipásztor tartson 
előadást és eszmecserét.

Debrecen. 1913 december 1. II. Ilr. Révész Imre,
püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerületrpüspöki hividalától
•»198 1913. szám. IÁRGY: Középiskolai táj- és nép-

kutató munka.
KÖRLEVÉL

közép- es középfoka iskoláink tekintetes i(|uz<|nlősá(|aihoz.
Az Államtudományi Intézet Táj- és Népkutató Osztá­

lyénak valamennyi közép- és középfokú iskola igazgatósá­
gához megküldött körlevelére hivatkozással felhívom közép­
es középfokú iskoláink igazgatóságainak, tanári testületéi­
nek es növendékeinek figyelmét a táj- és népkutató munka 
fontosságára.

A mai illők szinte parancsolédag írják elő, hogy meg­
ismerjük végre magunkat, a tájat és népet, amelyen és 
■"Hely ben élünk s e megismerés után hozzá tudjunk fogni 
a magunk megerősítéséhez. Ez ma mindnyájunknak első­
rendű kötelessége.

I-elhívom közép- és középfokú iskoláink igazgatósá­
gait, hogy a táj- es népkutató munka megindulását intéze­
tükben szorgalmazzák, a már megindult ilyirányú munkát 
I'»'nógassák. Elrendelem, hogy valamennyi közép- és 
ku/epjoku iskolánk tanari könvvtára számára szerezzék 
be e munka megindításához és vezetéséhez feltétlenül 
szükséges vezér könyvet, amely Dr. Végh József gimnáziumi 
lunar szerkesztésében ..Táj- és népkütatás a középiskolá­
ban“ címmel jelent meg.

Debrecen. 1913 december 1. II. Ilr. Révész Imre. 
______________________  püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivata­

los lappiban j a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
es a Kiadóhivatal címére I Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki 
hivatal. Postafiók fii.) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési

\v. ófehértói református népiskola lemondás folytán 
megüresedett tanítónői állására pályázatot hirdet. Fizetése :
1 '<> helyi javadalom és törvényes államsegély. Lakás ter­
mészetben 2 szoba, előszoba, konyha, kamara, mellék- 
••puletek. Kötelesség : kijelölt osztályok vezetése, vasárnapi 
i'üoi ! bebnis-Yí»a munkában segédkezés, Pályá-
/;■" Határidő megjelenéstől 21 nap. Állás azonnal elfogla­
landó. Kérvény iskolaszékhez Őfehértó. Szabolcs vm. 
küldendő.

S/iirazherek református egyházközsége a „Debreceni 
1'roUslans Lap" folyó évi október 3-án megjelent 40. 
-./urnában közzétett helyettes kántortanítói állásra 14 napos 
határidővel e pályázatot újból meghirdeti.

TARTALOM: '
s ' L..-/IÖ egyházkerületi főgondnok megnyitó beszéde.

Lesnetek lítW november 24—2ö-i egvházkerüieti közgyűlés elé tér-
jesztett püspöki jelentésből.

Horváth István : A református iskola evangéliomi jellegéről 
detmények-nHbde^kka ~ HÍVatalos értesltés" ~ «»*»« hír-

SZIKSZaI GYÖRGY:

„Keresztyéni tünítasok és imadsásolt“
újból kaphatói
Ára 6. — pengő

KÖNYVKERESKEDÉS 
Debrecen, Ferenc József- út 2 6.

MAbYAR ALTAiA«0a 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Plae-ntca 45—47. Telefon: 2 3-7 0. 2 3-7 1
FOGLALKOZIK A BANK ÜZLET MINDEN AgAVAl!

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, nteaKiémszn"
Az országos hlrfl Szántó I.-nek 11135 őto haláláig volt palást-, tóga- 
készítő mestere. Készítek O BLE-f ormába szövetselyem palás tol sü­
veget, tógát, övét. papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tlszteleles Uraknak nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom OHLE-formábu. Elismerő és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos Időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református Iparos.

Lelkész urak figyelmébe ! ! !
ílÓZSÁSSr JÓZSEF építési vállalkozó
templomépítési, tatarozásl es tervezési vállalata 
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének S—5%-át a református lelkészfirvák javára adja 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítvány.

Tiszaiok. Postai lók 11

MüyW Mariiétól fit. IMja, Mnm.
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 
_______ értékpapírok vétele és eladása.
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